

把更多中国荣耀书写在浩瀚太空

■ 郭学文 西昌卫星发射中心技术部气象专家

党中央首次举行“七一勋章”颁授仪式，以党的最高荣誉致敬各条战线的共产党人。作为一名从事航天发射气象保障事业已有40年的老党员，我倍感自豪、振奋，更被“七一勋章”获得者爱党报国、牺牲奉献的高尚品质和崇高精神所感动和鼓舞。

我们常说，一部中国航天史就是一部艰苦创业、自立自强、自主创新的民族奋斗史。上世纪80年代初，发射地球同步轨道卫星还是西方航天大国垄断的高技术，无数航天人历经曲折、奋勇前行，使中国航天在包围与封锁环境中成长壮大。

1990年4月7日，我们用长征三号火箭将美国休斯公司的“亚洲一号”卫星成功送入太空，敲开了世界商业航天发射的大门，中国航天从此走向世界。我们埋头奋战，仅用14个月就建成了外国要3年才能建好的发射工位。面对“你们不可能提前两个月做出那么精准的预报”的质疑，我们精益求精，用事实证明我们的预报完全准确，并在雷雨交加的危急关头，找到了满足最低发射条件的点火窗口，使火箭安全升空，不仅成就了休斯公司有史以来卫星轨道精度最高的纪录，更成就了“中国人善于创造奇迹”的佳话。

没有艰辛，何来成功？没有磨难，何来荣耀？没有拼搏，何来辉煌？沿着这条自立自强的路，几代航天人用智慧、心血、信念和实干，托“嫦娥”，组“北斗”，送“天问”，筑“天和”，驭“天舟”，举“神舟”，创造了一个又一个让世界为之惊叹的奇迹。这种爱党报国、牺牲奉献的精神，早已融入每一名航天人的灵魂和血脉，成为

永志不忘的红色基因，成为我们征战太空的动力和源泉。

心中有信仰，脚下有力量。我为自己是一名党员而骄傲，更为奋斗航天、爱党报国而自豪。未来，我们一定以“七一勋章”获得者为榜样，埋头苦干、攻坚克难，在浩瀚太空写下更多中国荣耀！

何玲整理



▲ 郭学文（左）在工作中。

受访者供图

继续扛起沉甸甸的社会责任

■ 张伟 北京雷杰展达律师事务所主任

在隆重庆祝中国共产党成立100周年之际，中共中央授予29名共产党员“七一勋章”。他们勤勉务实、忘我工作、奋发有为的事迹深深地感动了我。个人的命运只有汇入时代的江河才能激荡起人生的浪花，来自各行各业的这29名“七一勋章”获得者就是我们的榜样。

2021年是我律师执业的第28年。于我而言，律师是一份神圣的职业。我以严谨和敬畏之心对待每一起案件，也用真诚和专业帮助每一位当事人。记得10年前，我为一个势单力薄的退休教师代理房屋买卖纠纷案，历经一审、二审、反复再审、行政审……共十二审，命运对老教师关上了一扇扇门，我穷尽一切程序一次次把门打开，直到彻底胜诉。当时的喜悦和成就感至今记忆犹新。

律师是一份沉甸甸的社会责任。我们律师事务所与周边街道社区党委联动共建，定期为居民开展普法宣传、现场咨询等公益活动；我们设立扶贫援助基金，精准帮扶社区贫困家庭。2020年新冠疫情来袭，我带领律所成员全力投身抗击疫情：为疫区捐款捐物；组织力量撰写《抗击疫情法律问题“十问十答”100问》；研发《东城区楼宇经济抗击疫情法律服务方案》；创办《法在东城》视频直播节目，宣讲政策、解答问题，助力企业复工复产走出困境。

律师是一份法律人长久的坚守。自2006年起，我相继担任东城区政协委员、常委，北京市政协委员。我立足专业，积极为法治建设和人民福祉建言献策，提交了关于人口、租房、机动车排放、食品安全等50余个提案，涵盖衣食住行、营商环境、社会建设等方面。

去年，我被司法部评选为全国优秀律师，这份殊荣，是对我近30年来执着追求的肯定。群众的信任和托付是鼓舞我前行的力量。法律人最大的幸福，是终其一生，用专业能力为那些无助的人撑起一片天，为维护社会的公平和正义添砖加瓦。



▲ 2020年3月，张伟（左）在《法在东城》视频直播节目中，与东城区工商联酒店行业分会会长刘兰荣一起解答法律咨询。 韩捷摄



“七一勋章”获得者的先进事迹引发社会强烈反响：具有坚忍执着的理想信念是“七一勋章”获得者鲜明的标识；心中装着人民、工作为了人民是“七一勋章”获得者的追求和境界；忠诚履职尽责是“七一勋章”获得者的共同特质。大家表示，要从他们身上汲取前进动力，坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公，在各自岗位上奋勇拼搏，不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

学习好榜样 奋力再出发

榜样力量是前进的无穷动力

■ 顶巴 云南德钦 第一小学教师

当看到习近平总书记把“七一勋章”授予张桂梅时，我特别激动。作为一名边远山区的人民教师，张桂梅老师就是我的榜样。她一心为了孩子的明天，让几百个孤儿有了温暖的家，让1800多个女孩走入了梦寐以求的大学，这不就是我们教师的理想吗？

我从教14年，先后在云南省德钦藏族自治县佛山乡亚贡小组一师一校、江坡村完小、中心完小、德钦一小任教。由于德钦县开展大规模的集中办学，澜沧江流域的云岭乡、升平镇、佛山乡、燕门乡的小学集中为一所小学，就是第一小学。如今，我所在的学校拥有崭新的教学楼、舞蹈室、美术室、多媒体教室，还有足球场以及十多个篮球场。短短几年，在党的领导下，德钦的教育发生了巨变。

回想起刚参加工作时在亚贡小组，一所小学只有我一个教师，我就

是“全科老师”。那时没有公路，只有一条弯弯曲曲的羊肠小道，需要至少半天的时间才能从海拔2000米左右的江边赶到海拔3000多米的村里。有时来回一趟还得找村民借一匹马用来驮东西。学校的校舍是土掌房，四面漏风。我刚到学校时，孩子们还没有做过课间操。我就买了一个录音机，一边播放音乐，一边教会孩子们做课间操。虽然条件艰苦，村民们都特别重视教育，也特别尊重我。我想这就是对“尊师重教”最好的诠释吧。当时的小学生如今都已经长大了，许多已走出农村，走上了工作岗位。

“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔！”听到张桂梅老师的话，作为一名普普通通的人民教师，我找到了努力的方向，榜样的力量将是我前进的无穷动力。

江初整理

▼ 7月1日，顶巴（右七）和学生们一起庆祝建党百年。江初摄



让党旗在国门高高飘扬

■ 孙建健 哈尔滨太平机场海关旅检四科副科长

“七一勋章”获得者来自人民，植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。作为一名海关人，我将以榜样为引领，积极投入到国门一线抗疫工作中。

2020年新年伊始，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我主动请缨到“外防输入”一线，承担流行病学调查和医学排查工作。由于工作中频繁与入境旅客接触，家人非常担心我的安危，多次劝我调换岗位，但我坚持义无反顾地坚守在一线。疫情防控最紧张的那段时间，我平均每天工作十六七个小时，连续工作了100多个日夜。由于没时间照顾孩子，我让父母接走了3岁的儿子。每次看着视频里孩子哭着喊“妈妈”，我只能硬生生把泪水往肚子里咽。我深知我不仅仅是

一名母亲，还是一名海关关员，更是一名党员。责任在肩，舍我其谁。“七一勋章”获得者是我们的榜样，我是孩子的榜样。等儿子长大，他一定会为有我这样的妈妈而骄傲。

长时间连续工作，我心脏病突发，同事和家人都劝我离岗多休息几天。我告诉家人：“少一个人就少一份力量，我不会在这个时候‘掉链子’，只要还能挺住，我一定要坚守在岗。”就这样，我和同事们在线连续奋战了500多个日夜，两年的除夕夜都在岗位上度过，一年多见不到家人，但所有人都无怨无悔。

抬望眼，目标如灯塔，指引新航程。我们海关人，将用初心感悟一代共产党人的崇高追求、高尚情操、顽强意志，勇于创新、实学实干，赓续红色血脉，建功新时代。

守护人民健康是责任与担当

■ 姬瑞 兰州大学第一医院消化科主任

中国工程院院士、青海省心脑血管病专科医院原研究员吴天一，投身高原医学研究50余年，80多岁高龄仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原开展科研工作，提出高原病防治救治国际标准，被称为“生命的保护神”。6月29日上午，习近平总书记为他颁授“七一勋章”。收看直播时，这一幕让同是西北地区医务工作者的我热泪盈眶，备受鼓舞。

1977年，我出生在甘肃玉门。受自然、地理、生活习惯等因素影响，西北地区胃疾病发病率比较高。从小我便立志从医，希望能为人们除去病痛。2000年毕业后，我到兰州大学第一医院工作，至今已21年。我始终坚守医者初心，把患者的利益放在第一位，坚定履行“以病人为中心”的服务宗旨，获得患者和家属的一致好评。

去年，我遇到过一名从地方转诊来的女病人，年纪只有23岁。她当时刚生完孩子，先是产后大出血，在县医院治疗后保住性命；一周后又消化道大出血。经过我们诊断，判定是结肠溃疡伴有血管性出血，多学科会诊治疗十多天后，终于使她转危为安。到现在，她还和我们保持联系，经常说我们是“救命恩人”。

近年来，我所在的科室先后获批“国家临床重点专科”“甘肃省医疗卫生重点学科（甲等）”；科研方面，我先后主持、参与科研项目十余项，荣获甘肃省科学技术一等奖2项，在国内外期刊发表论文10余篇，其中SCI上发表3篇。

这些年来，我越来越深切地体会到，“治未病”更是我们医生的责任与担当。消化道癌症，一发现就是中晚期，要想逆转几乎不可能。为此，我们关口前移，选择省内胃癌发病率率和死亡率最高的武威市开展防控工作。2013年至2016年，团队在当地对2.2万人进行了胃镜普查并采取干预措施，有效降低了胃癌发病率。

2011年，在中国共产党成立90周年时，我光荣入党，今年又逢建党百年。今后，我要以吴天一等“七一勋章”获得者为榜样，做守护人民健康的卫士！

本报记者 付文整理



▲ 姬瑞近照 本报记者 付文摄



▲ 尹先敦近照 鲁钊摄

学事迹 传精神 跟党走

■ 尹先敦 河南南阳 书画家

“七一勋章”获得者都是民族脊梁，看到他们一个个的感人事迹，真是一次次精神洗礼。其中作曲家吕其明、老演员蓝天野德艺双馨，是文艺界涌现的杰出代表，我向他们致敬，更要学事迹，传精神，跟党走。

我是位文艺工作者，1975年入党，退休前任河南省内乡县县委宣传部副部长兼县文联主席，为党的宣传奉献半生。我把单纯的艺术热爱转换为繁荣文艺、服务中心、培养作者上，成立了爱心艺术团，召集全县书画文学音乐戏曲等各路英才，到农村、企业、机关、军营、学校、项目建设现场等开展义写春联送“福”活动，演出人们喜闻乐见的传统戏剧。组织摄影、文学爱好者走进旅游景区、文化场馆、先进单位、特殊贡献人才所在地，召开笔会采风活动，宣传推介山城的美丽风光、人物风采，坚持不懈为群众服务。书画院、书法艺术馆相继成立，队伍蓬勃，创作繁荣，全县有省级以上书协会员百余人，“内乡书法”成为熠熠生辉的文化名片。

因为全家都是党员，我退而不休，家人都支持我以优秀作品颂扬党。我先后在郑州、苏州、南阳等地举办个人作品展、作品专场拍卖会，所得全部捐助给贫困工人。2020年新冠肺炎疫情肆虐时，我依据医护人员、解放军、记者、志愿者的形象，创作了《抗疫群英谱》，在省内外报刊及公众号发表，很有影响。党的百年诞辰来临时，我以松鹤为主角，以“精神伟力、忠诚于心、松鹤延年、福寿绵长”为主旨，创作了为党祝福系列绘画，展示了一位老党员的不改初心，表达了南阳人民对党的赤诚。

老骥伏枥，壮心不已。未来的我和我的家人，将都全家在党，在党爱党，跟党走。

鲁钊整理



▲ 孙建健（左）在帮助旅客填写健康申报表。 谢明时摄